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	UBND QUẬN HÀ ĐÔNG

BAN CHỈ ĐẠO HKPĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 12/KH-BCĐ
	               Hà Đông, ngày 05 tháng 2 năm 2024


KẾ HOẠCH
Tập luyện đội tuyển thể dục thể thao học sinh chuẩn bị tham gia Hội khỏe Phù Đổng thành Phố Hà Nội lần thứ X năm 2024



Căn cứ Kế hoạch số 266/KH-UBND ngày 09/11/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về kế hoạch tổ chức Hội khỏe Phù Đổng thành phố Hà Nội năm 2024; Quyết định số 2786/QĐ-SGDĐT ngày 06/12/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) Hà Nội về việc ban hành Điều lệ Hội khỏe Phù Đổng thành phố Hà Nội lần thứ X năm 2024; 

Căn cứ kết quả thi đấu các môn thể thao trong Hội khỏe Phù Đổng quận Hà Đông lần thứ XI năm học 2023-2024. Ban chỉ đạo Hội khỏe Phù Đổng quận Hà Đông lập kế hoạch tổ chức tập luyện cho học sinh trong đội tuyển thể dục thể thao quận Hà Đông tham gia Hội khỏe Phù Đổng thành phố Hà Nội lần thứ X năm 2024 cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU


1. Mục đích: 

- Thực hiện mục tiêu “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo” theo tinh thần Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI;

- Bồi dưỡng, đào tạo các vận động viên xuất sắc của quận Hà Đông tham gia thi đấu các môn thể thao trong Hội khỏe Phù Đổng thành phố Hà Nội lần thứ X năm 2024.

2. Yêu cầu

- Tuyển chọn đúng đối tượng, tập luyện nghiêm túc theo lịch của ban chỉ đạo đã xây dựng
- Chấp hành nghiêm chỉnh Luật, Điều lệ, các quy định của Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức Hội khỏe Phù Đổng Thành phố.


II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Huấn luyện viên: 

Là các đồng chí cán bộ, viên chức Trung tâm Văn hóa thông tin và Thể thao quận Hà Đông, các đồng chí giáo viên giáo dục thể chất tại các trường Tiểu học, Trung học cơ sở (THCS), Trung học phổ thông (THPT) trên địa bàn Quận (theo quyết định thành lập đoàn VĐV gửi kèm).


Các đồng chí huấn luyện viên có nhiệm vụ tổ chức cho học sinh trong đội tuyển các môn thể thao được phụ trách tập luyện và tham gia thi đấu; phụ trách đội tuyển trong suốt quá trình tập luyện và thi đấu.

2. Vận động viên:
Học sinh đạt giải nhất đối với các môn: Kéo co, Đá cầu, Bóng bàn; đạt giải nhất, nhì các môn: Cầu lông, Bóng rổ, Điền kinh, Aerobic; đạt giải nhất, nhì, ba các môn: Cờ vua, Bóng đá trong Hội khỏe Phù Đổng quận Hà Đông lần thứ XI năm học 2023-2024 (theo quyết định thành lập đoàn VĐV gửi kèm).

các em học sinh được tuyển chọn từ các câu lạc bộ năng khiếu các môn thể thao: Võ cổ truyển, Bóng chuyền, Taekwondo, Vovinam, Karatedo đang học tập tại các trường Tiểu học, THCS, THPT trên địa bàn Quận.
3. Thời gian – Địa điểm tập luyện
Danh sách huấn luyện viên, vận động viên các đội tuyển tập luyện và lịch tập luyện theo phụ lục đính kèm.
4. Hồ sơ vận động viên
 
1. File ảnh 3x4 hoặc 4x6 dung lượng không quá 2 MB.


2. Bản scan PDF chính giấy khai sinh hoặc bản sao giấy khai sinh theo đúng quy định hiện hành.


2. Bản scan PDF căn cước công dân đối với học sinh từ 14 tuổi trở lên.


3. Giấy cam đoan của cha, mẹ đồng ý cho học sinh tham gia thi đấu (theo mẫu số 04 đối với các môn võ đối kháng)


Các file scan mỗi VĐV bao gồm 01 flie ảnh + 01 file PDF hồ sơ gửi về địa chỉ mail: tiendatpgd@gmail.com hoặc zalo: 0987517583

Các nhà trường có học sinh tham gia tập luyện và thi đấu cấp thành phố, hoàn thiện hồ sơ vận động viên, nộp về phòng Giáo dục và Đào tạo chậm nhất ngày 19/02/2024 (Đ/c Bùi Tiến Đạt thư ký ban chỉ đạo nhận).

5. Thời gian – Địa điểm thi đấu
Lịch thi đấu theo Quyết định số 2786/QĐ-SGDĐT ngày 06/12/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội (gửi kèm).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Giáo dục và Đào tạo quận
Chủ động bám sát kế hoạch tổ chức thi đấu các môn thể thao của Thành phố, xây dựng kế hoạch tập luyện, phối hợp hớp Trung tâm Văn hóa Thông tin và Thể thao tổ chức tập luyện cho đội tuyển các môn thể thao theo đúng kế hoạch.
2. Trung tâm Văn hóa Thông tin và Thể thao
Bố trí cán bộ, viên chức phối hợp với lực lượng giáo viên thể dục tổ chức công tác chuyên môn huấn luyện cho các đội tuyển thể thao tham gia Hội khỏe Phù Đổng thành phố Hà Nội đảm bảo hiệu quả, đạt kết quả tốt nhất.

3. Các trường Tiểu học, THCS, THPT

- Đối với các trường đặt địa điểm tập luyện chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất đảm bảo cho công tác huẩn luyện các môn thể thao đầy đủ, hiệu quả.

- Đối với các trường có giáo viên, học sinh thuộc đội tuyển của các môn thể thao tham gia thi đấu HKPĐ thành phố Hà Nội, thông báo nội dung kế hoạch tới giáo viên, học sinh và phụ huynh học sinh, tạo điều kiện thuận lợi để giáo viên và học sinh tham gia thi đấu đạt kết quả cao.



Trên đây là kế hoạch tổ chức tập luyện cho học sinh trong đội tuyển thể dục thể thao quận Hà Đông tham gia Hội khỏe Phù Đổng thành phố Hà Nội lần thứ X năm 2024 của Ban chỉ đạo Hội khỏe Phù Đổng quận Hà Đông. Đề nghị các đơn vị nghiệm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Đ/c Trưởng BCĐ ( để b/c)

- BCĐ Quận (để p/h);

- Các trường Tiểu học, THCS, THPT (để t/h);

- Lưu: VT.
	TM. BAN CHỈ ĐẠO

PHÓ TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
TRƯỞNG PHÒNG GDĐT

Phạm Thị Lệ Hằng


